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Zadania I etapu Konkursu Chemicznego Trzech Wydziatéw PL — 1V edycja

Zadanie 1. (2 pkt)
Oblicz, z jakiej objetosci powietrza odmierzonego w temperaturze 285K i pod ci$nieniem 1029 hPa

mozna usung¢ tlen i azot dysponujac 14 g magnezu. Magnez w tych warunkach tworzy tlenek
I azotek.

Zadanie 2. (2 pkt)

Roztwor kwasu solnego o pH = 5 rozcienczono 1000 — krotnie wodg. Oblicz pH roztworu po
rozcienczeniu.
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Zadanie 3. (4 pkt)

Kowelin jest mineralem o metalicznym potysku, krystalizujgcym w uktadzie heksagonalnym;
powstaje w wyniku proceséw hydrotermalnych. Jest sktadnikiem wielu rud miedzi, jest zrodlem
siarczku miedzi(ll).

a. Dobierz wspolczynniki w ponizszym schemacie metodg bilansu jonowo-elektronowego
CuS + HNO3; > CuO + S+ NO + H,0

Rownanie procesu utleniania:

Rownanie procesu redukcji

Rownanie reakeji: ... CuS +...HNO3 > ...... CuO +...... S+...NO+ ... H.O

b. Oblicz zawarto$¢ zanieczyszczen w % (m/m) wiedzac, ze zawarto$¢ miedzi w tym minerale
jest rowna 66%, a nastepnie oblicz objetos¢ roztworu kwasu azotowego(V) o stezeniu 15%
i gestosci 1,086 g/cm® potrzebnego do roztworzenia 30 g omawianej rudy, zachodzacego
wedlug powyzszego schematu
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Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz warto$§¢ pH roztworu powstalego ze zmieszania réwnych objetosci roztworow KHoPO4
o stezeniu 0,002 mol/dm® i Na;HPO, o stezeniu 0,02 mol/dm®. Ka; = 1,1'10'2, Ka, = 7,5~10'8,
Kaz = 4,810,

Zadanie 5. (2 pkt)
Postugujac si¢ wzorami grupowymi  lub uproszczonymi zapisz kolejne rdéwnania reakcji
z uwzglednieniem warunkow ich przeprowadzenia, aby w najmniejszej ilo$ci etapow otrzymac:

a. alkohol benzylowy, majac do dyspozycji toluen i dowolne odczynniki nieorganiczne

b. cykloheksanol, majac do dyspozycji acetylen i dowolne odczynniki nieorganiczne
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Zadanie 6. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze schematy piszgc rownania reakcji. Uzyj wzorow polstrukturalnych lub
uproszczonych:

a. metylocykloheksan +Br,/UV -

b. 1 - metylocykloheksen + Br, 2>

c. toluen + Br,/FeBr; =

d. toluen + Bry,/UV =>

Wedtug mechanizmu:
1) substytucji rodnikowej przebiega reakcja .........
2) substytucji elektrofilowej przebiega reakcja
3) addycji elektrofilowej przebiega reakcja
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Zadanie 7. (2 pkt)

W wyniku nitrowania pewnego fenolu polihydroksylowego powstaje tylko jedna nitropochodna.

Fenol ten zawiera 65,45% wegla, 5,45% wodoru oraz 29,1% tlenu, jego masa molowa wynosi
110 g/mol.

Zadania I etapu Konkursu Chemicznego Trzech Wydziatow PE — 1V edycja

a.  Wyznacz wzér sumaryczny i podaj nazwe systematyczng omawianego fenolu. Zapisz
réwnanie reakcji jego nitrowania

b. Zapisz rownanie reakcji, uzywajac wzorow poélstrukturalnych lub uproszczonych zwigzkow
organicznych, tego fenolu z halogenkiem srebra. Podaj przyklad zastosowania tej reakcji
W znanym procesie chemicznym

Zadanie 8. (2 pkt)

Mieszanina pigeciowodnego siarczanu(VI) miedzi(Il) i siedmiowodnego siarczanu(VI) magnezu

o masie 5,020 g po wyprazeniu daje 2,988 g bezwodnych soli. Oblicz masowy skfad procentowy
mieszaniny uwodnionych soli.
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Zadanie 9. (2 pkt)
W roztworze kwasu jednoprotonowego o stezeniu 0,44 mol/dm® przeprowadzono hydrolize
sacharozy. Stwierdzono, ze po uptywie 8 godzin hydrolizie uleglo 23,7% sacharozy. Oblicz, jakie jest

stezenie sacharozy po 35 godzinach procesu hydrolizy oraz jak dlugo nalezy prowadzi¢ proces, aby
stezenie wszystkich trzech cukrow w roztworze byly sobie rowne.
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Zadanie 10. (1 pkt)
Jedna z linii emisyjnych atomu wodoru ma dtugos¢ 1280 nm. Oblicz warto$¢ poczatkowej 1 koncowe;j
orbity podczas emisji fali o podanej dlugosci. Wyjasnij sposob rozwigzania tego problemu.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Oblicz, jaka cze$¢ tadunku elementarnego zgromadzona jest na atomie wodoru w czasteczce wody,
wiedzac, ze moment dipolowy czasteczki wody ma wartos¢ 1,85 D, kat pomiedzy wigzaniami O-H
jest réwny 104° a dlugo$¢ wigzania O-H wynosi w przyblizeniu 96 pm.

Zadanie 12. (2 pkt)

W temperaturze 28°C 1 pod ci$nieniem 995,01 hPa gazowy wodorek HA ma gestos¢ 1,16 g/dm3.
2,03 g tego wodorku rozpuszczono w wodzie uzyskujac doktadnie 1 dm?® roztworu. pH powstatego
roztworu byto rdwne 5,22 w temperaturze 25°C. Oblicz warto$¢ statej dysocjacji kwasu HA.




